

锲而不舍把生态作为宝贵资源和财富

近日，习近平总书记在青海考察时强调，生态是我们的宝贵资源和财富，“保护好青海生态环境，是‘国之大者’。要牢固树立绿水青山就是金山银山理念，切实保护好地球第三极生态。”这一重要讲话精神，不仅对青海加强生态环境保护、筑牢国家生态安全屏障作出了明确部署，也为各地区各部门坚定不移推进绿色发展、建设生态文明指明了方向。

生态环境是人类生存的条件，也是人类发展的根基。生态环境问题，归根结底是发展方式和生活方式问题。近代工业革命以来，科技的巨大进步推动了城市化飞速发展，人们从不断提高的生活水平中有着切身感受。然而，当一部分人盲目陶醉时，大自然已经开始报复了，生态环境破坏和污染问题不断加剧。生态环境保护问题，迫在眉睫地摆在了每一个人的面前。

就我国来说，此前多年，一些地方片面追求发展速度，发展方式粗放，个别地方重开发、轻保护，在生态环境保护方面欠账太多，致使经济社会持续健康发展受到严重影响。因此，对于保护好生态环境这一“宝贵资源和财富”，我们不仅要在“知”上下功夫，更要在“行”上见成效。

首先，在规划经济社会发展蓝图时，就要重视生态保护。各级领导干部在规划经济社会发展蓝图时，要坚持保护优先原则，下大决心、花大力气改变不合理的产业结构、资源利用方式、能源结构、空间布局、生活方式，着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式和生活方式。一些对自然资源开发过度的地方，要实施“生态还债工程”，从源头上扭转生态环境恶化趋势，实现经济社会发展与生态环境保护的共赢。

其次，在处理开发与保护的关系时，更要重视生态保护。合理的开发是实现科学保护自然资源的有效方式，要克服把保护生态与发展生产力对立起来的传统思维，不断深化对自然规律的认识，在不断提高勘探、开采、利用、生产等方面技术水平的基础上提高资源利用效率。但是，对自然资源过度开发，甚至破坏性的开发，只注重索取、不加强保护的开发，必然会造成生态环境的严重破坏。特别是当经济发展与生态环境保护发生矛盾时，决不能以牺牲环境、浪费资源为代价换取一时的经济增长，决不走“先污染后治理”的老路。

再次，在社会生活中还要自觉为生态保护作贡献。生态环境保护，不但是各级政府和有关企事业单位的责任，也是每一个公民的一种美德。在我们的举手投足之间，有很多在生活中看似细微的小事情，却事关节约能源、保护环境的大问题。我们须时刻绷紧环保这根弦，从身边的小事做起，从节约一度电、一滴水开始，积极开展环保行动，把我们的经济社会活动、日常行为限制在自然资源和生态环境能够承受的限度内，给自然生态留下休养生息的时间和空间。

推进育儿假落实

《国务院未成年人保护工作领导小组关于加强未成年人保护工作的意见》近日印发，其中“鼓励有条件的地区探索开展育儿假试点”备受社会关注。育儿假是一项鼓励性政策，没有强制性，一些用人单位在落实育儿假时会考虑运营成本增加问题。因此，推进育儿假落实，需要相关部门出台更多以正向激励为主的配套措施。通过探索育儿假试点，可在社会上形成一定氛围，提高公众对育儿假的认可度、接受度。同时，有关方面更多了解实施难点，有利于下一步采取针对性的措施进行完善。（时锋）

深化改革促LPR基准作用更好发挥

娄飞鹏

贷款市场报价利率改革提升了市场化水平、畅通了货币政策传导、推动了贷款利率下降、促进了银行经营变化，带来一系列成效。进一步深化改革，还需继续完善和发展相关衍生品市场，加大对中小银行技术和人员能力提升的支持力度。

运用LPR定价的占比已超过90%。在对增量改革的基础上，2020年3月至8月按照市场化、法治化原则推动存量浮动利率贷款定价基准转换。

总体来看，LPR改革后，形成由MLF利率到LPR再到贷款利率的传导机制，带来一系列成效。

首先，改革提升了市场化水平。MLF利率由市场化招标形成，反映了银行平均的边际资金成本，报价行加点幅度主要取决于自身资金成本、市场供求和风险溢价等因素，因此LPR较为充分地体现了资金供求变化，市场化程度明显提升。

其次，畅通了货币政策传导。MLF是人民银行的中期政策利率，LPR是由MLF利率加点形成的，人民银行通过调整MLF即可以影响LPR，推动货币政策传导机制的通畅和效率提高。

再次，推动了贷款利率下降。LPR改革以来，贷款利率隐形下限被完全打破，政策利率下降的效果放大传导至实体经济，实体经济贷款利率有所下行。

最后，促进了银行经营变化。银行金融机构

自主定价能力增强，同时贷款利率下行促使其不仅要提升资产端定价还应降低负债端成本。

当然，LPR改革还需要进一步深化。在LPR改革中，出现了部分中小银行受人员能力、系统建设滞后等因素影响，未将LPR嵌入内部资金转移定价(FTP)的情况，以及LPR变动可能诱发借款人根据利率变动提前或延期还款从而增加金融机构风险管理难度等问题，需要予以研究解决。

进一步深化LPR改革，疏通货币政策传导机制，首先应继续完善和发展LPR衍生品市场，完善LPR利率互换、期权等产品开发，以及MLF操作机制，进一步提高操作透明度、规则性和可预期性，为LPR提供更好参考基准并更好引导市场预期。其次应加大对中小银行技术和人员能力提升的支持力度，不断提高其科学定价和资产负债管理能力，不断发挥中小银行的优势，将金融资源更多配置到小微企业领域，缓解小微企业融资难、融资贵问题。

(作者系中国邮政储蓄银行研究员)

洞见

粮食大事

新冠肺炎疫情发生以来，西方一些人炮制了一种别有用心的论调：“中国需求”是导致国际粮价上涨的主因。事实是最好的回答。中国经济率先走出疫情阴影，生猪产能快速恢复，饲料粮需求增加，大豆、玉米及其替代品进口创历史新高。“中国需求”在本轮全球粮价上涨中所起到的作用并不显著，全球流动性过剩和国际资本投机炒作才是造成全球粮价连续12个月上涨的主要因素。

我国粮食存在结构性短缺问题，饲料粮特别是大豆对外依存度较高，每年大豆进口量占全球大豆贸易量的60%，这成为西方舆论界经常拿“中国需求”说事儿的重要原因。不过，需要澄清的是，虽然中国是全球大豆最大买家，但真正影响全球大豆价格的不是中国，而是美国。

这是因为，美国芝加哥期货交易所是世界粮食定价中心，美国ADM、邦吉、嘉吉和法国路易达孚四大国际粮商在全球进行全产业链布局，垄断全球80%的贸易量，在国际粮食定价话语权中占据主导地位。近年来，中国

面对西方一些人再次抛出“中国需求”的陈词滥调，切不可被其妖言所蛊惑，而要进一步认清美国货币超发导致全球流动性过剩，造成全球大宗商品价格上涨的深层逻辑。事实上，“中国需求”在本轮全球粮价上涨中所起到的作用并不显著。

不断增强全球粮食供应链管理能力，推进大豆进口渠道多元化，但是在全球粮食贸易中还没有掌握定价主导权，一旦国际贸易商和供应商再次炒作粮价，中国依然只能被动跟随。

刻意放大并炒作“中国需求”，进行市场误导，是国际商贸商和供应商拉抬国际粮价、收割全球财富的惯用手段。而中国恰恰是这种市场投机炒作的受害者。回想2003年至2004年，中国大豆产能扩张，大豆需求增加，恰逢中国企业赴美购买大豆之际，美国农业部预警2004年美国大豆减产，价格暴涨90%以上。当中国企业以高价拿下美国大批订单后，美国大豆产量不减反增，全球大豆价格疯狂下跌，跨国粮商乘机收购了中国

大豆压榨企业。去年以来，中国生猪产能加速恢复，饲料需求增加，国际贸易商和供应商再次炒作粮价，中国依然只能被动跟随。

目前来看，所谓“中国需求”对本轮全球粮价上涨的影响并不大。这是因为我国小麦、大米和玉米三大主粮进口量占全球贸易量的比重很小，进口量占全球产量的比重更小。数据显示，2020年，我国进口小麦、玉米、稻谷分别占全球小麦、玉米、稻谷产量的1.09%、0.98%和0.58%，占贸易量的4.49%、4.91%和6.13%。大豆进口量占全球大豆贸易量和生产量的比重分别多年维持在60%和30%左右。反观美国等西方发达国家，去年以来为了刺激经济发展，实行货币量化宽松政策，造成全球流动性过剩，推

高了以美元计价的全球大宗农产品价格。

同时还要看到，尽管我国需求对全球粮价上涨影响有限，但玉米、大豆价格攀升给相关产业带来挑战，以及我国用粮企业普遍面临较大成本压力等问题，仍需重视。目前，随着全球玉米、大豆价格持续走高，我国生猪养殖成本明显上升。由于猪肉价格在经历两年连续暴涨之后，今年出现价格下跌，很多养殖场因成本与售价倒挂而陷入亏损境地。为了避免全球粮价上涨带来输入性通货膨胀风险，我国正在加大精准调控力度，综合运用储备、进出口、财税、金融等调控措施，确保粮食有效供应，确保粮食保供稳价。

有鉴于此，面对西方一些人再次抛出“中国需求”的陈词滥调，切不可被其妖言所蛊惑，而要进一步认清美国货币超发导致全球流动性过剩，造成全球大宗商品价格上涨的深层逻辑。通过加强国际多边合作，携手解决当前世界普遍面临的通货膨胀难题。毕竟，经济发展才是硬道理。

刘慧

消费金融公司规范方能走远

钱箐旎

监管重拳出手，是为了提升消费金融公司规范化运营的程度，引导其加强风险管理、完善经营管理。消费金融公司也应结合自身资源禀赋，提供真正符合消费者需求的金融产品。

消费金融公司作为我国非银行金融的重要组成部分，其发展一直都备受关注。一方面，人们看到消费大市场的潜力，认为消费金融能够也应该在其中发挥更大作用；另一方面，则是因为在消费金融领域，消费金融公司的发展参差不齐，除了几家较为知名，更多的则是默默无闻不见声响。

是闷声发大财吗？从能查到的业绩表现来看，似乎并没有发大财。事实上，有业内人士曾经道出真相，那就是生意不好做。

与传统银行不同，消费金融公司虽然也是持牌金融机构，但较为“年轻”。自2008年国际金融危机以来，在全球经济增速放缓和中国经济进入新常态的背景下，以及世界新一代信息技术革命和中国年轻一代消费观念转变升级的趋势下，消费金融公司开始萌生。

2010年，北京、天津、上海、成都首先开始了消费金融公司试点，首批批准设立了北银、捷信、中银、锦程4家消费金融公司，开启了中国消费金融公司发展的新篇章。随后，试点范围扩大，更多消费金融公司开始设立，也迎来了消费金融公司业务和规模的快速增长。

这样的快速增长，对消费金融公司提出了巨大挑战。较商业银行而言，消费金融公司的客户市场多为下沉市场，其中一部分客户可能存在非理性的超前消费理念，也容易过度负债，且有的消费金融公司业务和规模的快速增长。

对消费金融公司而言，还应结合自身资源禀赋，保持特色经营，要真的去钻研消费金融客群的消费习惯和诉求，提供真正符合消费者需求的金融产品。

金融公司业务范围逐渐由经济发展较好地区向经济欠发达地区扩张，客户重心也在逐步下沉。这就意味着，消费金融公司必须提升风险识别和防控的能力，以在业务增长的同时，充分保证资产质量。

诚然，这不是一项简单的工作，是需要埋头苦干才能实现的。但消费金融公司必须意识到，一味吸引客户扩大流量，必须匹配相应的贷前贷后风险防控，否则可能出现坏账压力过大而破产的局面。从某种程度上讲，新冠肺炎疫情就是对消费金融公司的一次压力测试，也对行业发展敲响了警钟。

在今年年初，中国银保监会就发布了《消费金融公司监管评级办法（试行）》，目的是健全消费金融公司风险监管制度体系，强化分类监管，推动消费金融公司持续健康发展。

应当看到，监管重拳出手，是为了提升消费金融公司规范化运营的程度，引导其加强风险管理、完善经营管理，这也必将为整个消费金融行业的长期稳健发展起到积极作用。

对消费金融公司而言，还应结合自身资源禀赋，保持特色经营，要真的去钻研消费金融客群的消费习惯和诉求，提供真正符合消费者需求的金融产品。

对“料理包”市场加强监管

张涛

一是保障消费者的知情权。使用料理包本身并没有原罪，但如果故意隐瞒、不告知消费者实情，商家则侵犯了消费者知情权。有关部门必须监督商家明示相关信息，保障消费者的知情权，让消费者各取所需。倘若餐饮店打着现炒菜的幌子，实际上提供料理包餐饮，则涉嫌构成欺诈，应让相关餐饮店对消费者做出赔偿。

二是保障料理包的质量安全。在推广“明厨亮灶”的同时，必须坚决杜绝“黑暗料理”。一方面，要加强生产环节的监督检查，督促料理包企业守法合规经营，一旦发现企业未按規定实施生产过程控制，依法责令其停产停业，限期整改。另一方面，要加强流通环节的监督管理，加大抽检力度，对于劣质料理包及时下架，防止流入市场。

眼下市场对料理包接受度较高，是有一定原因的。对商家来说，料理包节省了食材成本、人力成本，提高了出餐效率。对消费者来说，预制菜迎合快节奏的工作与生活习惯，满足了懒人下厨的诉求。有机构预计，未来我国料理包市场规模有望保持10%以上增长。不过，除了把“料理包”交给市场，更要交给监管，以防其无序生长。